



## 快去寻找深秋里的一抹亮色

最近,明孝陵梅花山脚下的几棵海棠,“萌哒哒”地开了花。原来,这是植物错误地领会节气的指令,以为花期到了,于是反季节开花。除了海棠、梅花这种蔷薇科植物容易“上当”,绣线菊、芭蕉和紫荆花近期也偶尔开花“冒泡”。园林专家告诉现代快报记者,这种情况和今夏的高温干旱天气有关,一些植物受了强烈刺激,可能会一年开两次花或延迟几个月才开花。

实习生 李敏 见习记者 王舒窈 现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 余乐/文 赵杰/摄

植物误以为春天来了,反季节现象增多

# 都怪气温太调皮,海棠梅花错乱绽放

## 深秋凑热闹,海棠和梅花开了不少

惊喜

11月23日,现代快报记者发现,明孝陵梅花山脚下的梅花开了。正值深秋,走在明孝陵景区内,梅花的枝子大多是光秃秃的,能偶遇枝头有花的,不由让人惊喜。

沿路走来,先是看到一棵梅花树的枝头开了一两朵红艳艳的花,花苞还没完全张开,垂挂在枝头;接着,又发现旁边一棵小梅花树,枝头上挂了几朵白色的梅花……记者数了数,梅花山东侧有十多棵梅花树开花。在蓝天的映衬下,粉红、玫红的梅花娇滴滴、小心翼翼地绽放着,为周围略显萧条的秋

景增添了一抹亮色。

往前走,记者注意到,路边山坡上有两棵高大的海棠也开了花。海棠的花期一般是三四月,如今在深秋开放,顿时有了春天的色彩和暖意。难得的是,枝头同时挂着花、叶和海棠果。果实小小的,有小拇指头盖那么多,非常可爱。数一数,每棵海棠树上开了十来朵花。

眼下,银杏、马褂木、乌桕、榉树等彩叶即将落尽,整座紫金山留下的大多是常绿树种。明孝陵有萌萌的梅花和海棠点缀,推荐市民抓紧时间去看看!



反季节开花的海棠

## 绣线菊、芭蕉和紫荆花也“上当”了

在明城墙富贵山段的绿道两侧,种了不少绣线菊。这个时节,这种小灌木也开了很多花,又白又大,非常惹眼。谁能想到,花期在夏季的绣线菊,此时竟“萌萌”地开花了。

其实,“上当受骗”的植物还有很多。园林专家告诉记者,早春开花的玉兰、初夏开花的国槐,还有难得开一次花的芭蕉,都在近期开了花。

在老门东,一棵芭蕉的叶片虽然已经变黄,但芭蕉叶的中间却挂着黄色的花朵,非常

好看。在东郊的中山植物园,深山含笑只在热带才会出现一年开两次花的情况,但现在也再次结出花苞。

还有老城南街头的紫荆花、市民家里种植的桃树,居然都错误地领会大自然的气候指令,绽放出小小的紫色、红色的花朵。不过,反季节开花现象通常只是个别枝头开花,不会满树都是花。由于这个季节南京花少、万物开始凋敝,所以带给人不小的惊喜。

## 今夏罕见高温导致反季节现象增多

原因

为何这些植树争着焕发“第二春”?南京市园林科学研究院高级工程师朱凯告诉现代快报记者,植物反季节开花的现象比较常见,这是由于近来气温和暖,植物的生物钟被打乱。加上近期气温、光照条件适宜,激素刺激花芽进行二次分化,于是梅花、海棠便在秋天迎来“第二春”。“植物上了气候的当,误以为春天来了,所以才提前‘报春’。”朱凯说。

景区一位退休园林专家告诉记者,气候对梅花的影

响特别明显。“梅花开花完全是跟着温度走,只要温度适宜,梅花秋天也会开。”在这位专家多年记录的工作笔记上,不乏梅花山反季节开花的记载。

“反季节开花的现象每年都有,但是去年和今年格外多。”朱凯解释。今年夏天,南京人又经历了一次“烤”验,酷暑高温热出历史新高。根据南京市气象局对七八月份的气候影响评价,今年7月11日出梅后,南京迎来持续半个多月的高温天气。尤其

是7月25日,约8成的观测站点最高气温超过40℃,六合更是创下有历史记录以来的最高气温,南京站也打破7月最高气温纪录。

朱凯分析,由于持续晴热高温、伏旱较重,当时导致茶树枝叶大面积干枯受损,大豆、玉米、蔬菜等作物也受到影响,现在不少植物反季节开花,其实也是这种天气的“后遗症”。“再加上南京近期频频冷空气过境,寒潮过后气温又立马回升,气温这样调皮,植物也搞晕了。”朱凯说。

## 专属南京人的季节定制美景

# 本周末起,栖霞山进入“赏红”最佳季



漫山遍野的红,怎么拍都好看 景区供图

快报讯(实习生 梅书华 记者 赵冉)“春牛首,秋栖霞”是专属于南京人的季节定制美景。11月23日,现代快报记者从栖霞山景区了解到,本周末栖霞山将进入一年中“赏红”最佳季,景区内40多种红叶树种将相继“走红”换妆,呈现出以不同的“红”为主色调的丰富色彩,怎么拍都好看。

进入景区主入口,远远望去,在金色的阳光下,众多的枫香、红枫、鸡爪槭等红叶树高低错落,呈现出浅黄、黄红、橘红、浅红、大红、紫红等色彩。据悉,枫香、红枫、鸡爪槭是栖霞山的主要红叶品种之一,在色彩表现上也是目前最红的。

今年新增的2.6万株红叶树,使“秋栖霞”的观赏效果更是壮观。漫山遍野、层林浸染,每个角度、每个方位、每个观赏点都呈现出各种艳丽的不同的色彩,犹如一个大型的调色板,展现出大自然独特的魔幻魅力,吸引了来自全国各地的游客和摄影爱好者前来观赏。

与往年不同的是,今年景区新建了10公里登山栈道,栈道曲直通幽,穿梭于红枫林之中,行走于栈道上,游客更能近距离欣赏到红叶的美。观赏效果较好的区域主要在景区入口、桃花湖、天开岩、太虚亭、小营盘、枫林湖等。

随着最佳观赏期的到来以

及赏枫人数的不断增多,许多不文明赏枫现象也频频发生。有的采摘一些红叶片和红叶树枝带走,有的则攀爬到红叶树上拍照,有的则会拽树枝拍照等。为此,景区呼吁游客在游览赏枫时请勿采摘红叶,爱枫人士能自发对采摘红叶现象进行劝阻,请勿乱扔垃圾,不要随意攀爬旅游设施,做到文明游园。

此外,景区负责人提醒,栖霞山已进入赏枫高峰期,双休日游人很多,交通和停车压力非常大。景区提醒游客,有条件的游客尽可能地避开双休日,选择周一至周五出行。到达景区后,游客可以在五福家园转盘处的景区停车场停车。